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	Số: 18/CV-LĐLĐ

"V/v Vận động ủng hộ quà tết Bộ đội biên phòng nhân dịpTết Nguyên đán Mậu Tuất 2018"
	Ea Kar, ngày 18 tháng 12 năm 2017.



              Kính gửi:  Ban Giám hiệu Trường THPT Trần Nhân Tông

Thực hiện Thông báo kết luận số 427-TB/HU, ngày 06 tháng 12 năm 2017 của Ban thường vụ Huyện ủy Ea Kar về việc thống nhất chủ trương để LĐLĐ huyện tổ chức vận động ủng hộ quà tết Bộ đội biên phòng nhân dịp Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018;
Nhằm góp phần thực hiện công tác hậu phương quân đội, Ban thường vụ LĐLĐ Huyện Ea Kar kêu gọi tất cả Cán bộ, Công chức, viên chức, người lao động tại các đơn vị, tổ chức; các doanh nghiệp địa phương, doanh nghiệp Trung ương đóng trên địa bàn huyện Ea Kar đóng góp tặng quà cho Bộ đội Biên phòng Đồn 737 nhân dịp tết Nguyên Đán Mậu Tuất 2018.

Đối với các doanh nghiệp Trung ương, địa phương trên địa bàn huyện tuỳ theo tình hình cụ thể mà vận động hoặc trích Quỹ phúc lợi tham gia đóng góp.

Thời gian thực hiện:


Công ty, doanh nghiệp, Trường THPT tham gia đóng góp nộp về bộ phận Kế toán LĐLĐ huyện từ ngày 18/12/2017 đến ngày 20/01/2018. 
Sau khi kết thúc thời gian vận động ủng hộ, Liên đoàn Lao động huyện tiến hành báo cáo kết quả về Ban Thường vụ huyện uỷ và phối hợp tổ chức đi thăm, tặng quà cho cán bộ, chiến sỹ Đồn Biên phòng 737 trong dịp đón Xuân Mậu Tuất.

 
 Nhận được công văn này, LĐLĐ huyện rất mong Ban giám đốc các Công ty, doanh nghiệp tham gia thực hiện để Chương trình đạt kết quả tốt./.
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