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KẾ HOẠCH
Tổ chức “ Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2021

       Căn cứ Công văn số 66/KH- SGDĐT ngày 27/10/2021 của Sở GGDĐT Đắk Lắk về việc Tổ chức “ Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam Ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đăk Lăk năm 2021”, Trường THPT Trần Nhân Tông xây dựng Kế họach tổ chức “ Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2021 của đơn vị như sau:
1. Mục đích:
- Tiếp tục khẳng định vị trí, vai trò, ý nghĩa của Ngày Pháp luật Việt Nam, tạo sự lan tỏa sâu rộng trong đời sống xã hội nhằm tiếp tục tôn vinh Hiến pháp, pháp luật; giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật, góp phần đưa việc học tập, tìm hiểu pháp luật trở thành công việc tự thân, hằng ngày của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, học sinh – sinh viên ngành giáo dục trên địa bàn tỉnh.
- Thông qua các hoạt động tổ chức hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam, góp phần thiết thực đưa Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và pháp luật của Nhà nước vào cuộc sống.
        2. Yêu cầu:
       - Nội dung, hình thức tuyên truyền, phổ biến Ngày Pháp luật phải phù hợp, cần gắn và phục vụ việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị.
        - Công tác tổ chức Ngày Pháp luật phải thật sự có hiệu quả, tiết kiệm, không lãng phí, không hình thức và phù hợp với thực tiễn nhà trường, từ đó sẽ nâng cao dần nhận thức của đội ngũ CB, GV, NV và HS trong nhà trường về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
       3. Nội dung, hình thức, khẩu hiệu tuyên tuyền:
       a. Nội dung:
          - Nhà trường  tổ chức quán triệt về mục đích, ý nghĩa Ngày Pháp luật; triển khai thực hiện các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật năm 2021 thông qua các cuộc họp hội đồng  trực tuyến, zalo nhóm cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường, zalo nhóm các lớp chủ nhiệm ( vì tình hình dịch covid phức tạp nên nhà trường không triển khai được các hoạt động )trực tiếpvà trên website nhà trường với các nội dung: 
+ Quán triệt, phổ biến đến toàn thể CB, GV, NV và HS về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật.
+  Xây dựng và triển khai thực hiện các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật năm 2021 bằng nhiều hình thức: tuyên truyền vào tiết chào cờ ( trực tuyến), treo băng rôn khẩu hiệu.
          -  Đăng tải, cập nhật thông tin, tư liệu, các bài viết, hình ảnh về Ngày Pháp luật.
- Nhà trường triển khai, tuyên truyền việc thực hiện Chỉ thị số 15,16,19 của Thủ tướng chính phủ về thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Côvid 19.
- Tiếp tục triển khai việc rà soát văn bản QPPL trong lĩnh vực giáo dục nhằm phát hiện các quy định trái pháp luật, mâu thuẫn, chồng chéo, hết hiệu lực hoặc không còn phù hợp với thực tế, không đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện GDĐT để kịp thời đề nghị ban hành văn bản sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc thay thế; 
- Quán triệt, truyền thông, phổ biến nội dung chính sách, quy định mới về GDĐT; Chỉ thị của Bộ trưởng Bộ GDĐT về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2021-2022 của ngành giáo dục, các văn bản hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học theo từng cấp học và các quy định có liên quan do Bộ GDĐT ban hành; Tuyên truyền, phổ biến các Luật ( Luật Giáo dục 2019, Luật Thực hành tiét kiệm, chống lãng phí, Luật Phòn chống bệnh truyền nhiễm 2007....); Nghị quyết được thông qua tại kỳ họp thứ 1, Quốc hội khóa XV; Tuyên truyền, phổ biến Luật tiếp cận thông tin và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật; Thực hiện các biện pháp phổ biến, giáo dục nâng cao nhận thức về quyền và trách nhiệm của đơn vị, CB, CC, VC, NG, NH, phụ huynh học sinh... trong việc thực hiện quyền tiếp cận thông tin. 
-  Quán triệt GVCN, GVBM luôn giáo dục ý thức và lợi ích của việc tôn trọng, tuân thủ, chấp hành pháp luật; xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng gương người tốt, việc tốt trong thực hiện pháp luật; phê phán, đấu tranh với những hành vi vi phạm pháp luật hoặc lệch chuẩn xã hội; nâng cao chất lượng, hiệu quả xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật gắn với xây dựng ý thức pháp luật, văn hóa pháp lý của CBQL, NG, NH, người lao động trong ngành. 
- Tập trung tuyên truyền, phổ biến các lĩnh vực pháp luật liên quan đến an ninh, an toàn trường học; phòng, chống xâm hại phụ nữ và trẻ em, bạo lực học đường, bạo lực gia đình, tội phạm, các tệ nạn xã hội và cháy nổ; hoạt động sản xuất, kinh doanh, khởi nghiệp, quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp; lao động, bảo vệ môi trường, bảo đảm vệ sinh; phòng, chống tham nhũng, lãng phí, khiếu nại, tố cáo; bảo đảm trật tự đô thị, an toàn giao thông, an toàn thực phẩm và các vấn đề khác của xã hội được dư luận quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội.;
- Quán triệt, phổ biến nội dung chính sách, quy định mới, nhất là nội dung trong Nghị quyết tại kỳ họp lần thứ 1, Quốc hội khóa XV thông qua ;
- Phổ biến, thông tin về cải cách hành chính, chính sách người có công, bảo trợ xã hội, bảo đảm an sinh xã hội; cải cách chính sách pháp luật về đất đai, bảo hiểm xã hội.;
- Đẩy mạnh giáo dục ý thức tuân thủ và chấp hành pháp luật, tuyên truyền gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến trong xây dựng, thực hiện và bảo vệ pháp luật; các mô hình hay, cách làm hiệu quả trong công tác PBGDPL; phê phán, đấu tranh với hành vi vi phạm pháp luật hoặc lệch chuẩn xã hội; nâng cao ý thức trách nhiệm của CBQL, GV và HS chủ động tìm hiểu, học tập pháp luật; tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức; nâng cao hiệu quả công tác PBGDPL.
- Nhà trường  xây dựng kế hoạch thực hiện “ Ngày pháp luật” trong nhà trường cho năm học 2020-2021 và tuyên truyền ý nghĩa, mục đích Ngày Pháp luật.
- Nhà trường tổ chức cho CB-GV-HS  ký cam kết không vi phạm và thực hiện đúng Pháp luật trong năm học, , không có CB-GV- NV-HS vi phạm pháp luật, an ninh trường học được giữ vững, học sinh chăm ngoan có kỹ năng sống phòng tránh các tệ nạn xã hội và thực hiện tốt các quy định khi tham gia giao thông…
- Nội dung cụ thể về Ngày pháp luật từng tháng được qui định triển khai vào tiết chào cờ tuần đầu tiên của từng tháng: nội dung tháng 9 tuyên truyền về Luật giao thông đường bộ, Các chỉ thị số 15,16,19 của Thủ tướng chính phủ về thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Côvid 19 ; nội dung tháng 10 tuyên truyền về Luật Phòng chống bệnh truyền nhiễm năm 2007, Luật Thanh niên, Luật nghĩa vụ quân sự; nội dung tuyên truyền tháng 11 về Thông tư 32 về việc ban hành Điều lệ trường THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học... Ngoài ra, tùy thuộc vào công văn triển khai của các cấp và tình hình thực tế mà tổ Pháp chế có nội dung tuyên truyền bổ sung cho 100% CB-GV-NV-HS.
- Treo băng rôn tuyên truyền với nội dung “ Nâng cao hiệu quả công tác để góp phần  thực hiện mục tiêu kiểm soát tốt dịch Covid- 19  và phát triển kinh tế -xã hội”.” “ Hiểu biết và chấp hành pháp luật là bảo vệ chính mình và cộng đồng, vì một xã hội dân chủ, công bằng, văn minh.” 
- Tiếp tục tổ chức lồng ghép kiến thức Pháp luật trong các tiết dạy môn GDCD, Ngữ Văn ... và một số môn học khác.
- Thư viện nhà trường giới thiệu hơn 75 đầu sách có nội dung về Pháp luật
- Nhà trường đang tiếp tục triển khai các hoạt động khác về “Ngày Pháp luật “ trong thời gian tới theo kế hoạch đã đề ra.
        b. Hình thức: 
       - Tổ chức các họat động tuyên truyền cổ động trực quan về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam với các chủ để, khẩu hiệu năm 2021 qua hệ thống áp phích, băng rôn, cờ phướn trên các tuyến đường chính, tại các trường học, tổ chức hội thảo, hội nghị, cung cấp, sưu tầm tài pháp luật, thi tìm hiểu pháp luật…
- Giáo dục chính khóa: Tích hợp các nội dung pháp luật trong môn GDCD từ lớp 10 đến lớp 12.
- Sinh hoạt dưới cờ ( hình thức trực tuyến): Tổ tuyên truyền pháp luật viết bài tuyên truyền nội dung trước học sinh với các nội dung An toàn giao thông, An ninh trật tự trong trường học, phòng chống xâm hại trẻ em và bạo lực học đường, các  Chỉ thị số 15,16,19 của Thủ tướng chính phủ về thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Côvid 19
- Hướng dẫn CB,GV, NV và HS tham gia các cuộc thi pháp luật do Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai.
c. Thời gian
- Các họat động Ngày Pháp luật năm 2021 được tổ chức thường xuyên, liên tục trong năm,tập trung vào 02 tháng bắt đầu từ ngày 10/10/2021 đến hết ngày 30/11/2021, trong đó tập trung cao điểm trong tuần lễ từ ngày 01/11/2018 đến ngày 10/11/2021.
        d.Khẩu hiệu:
 	Treo khẩu hiệu tuyên truyền từ 10/10/2021-30/11/2021
“ Nâng cao hiệu quả công tác để góp phần  thực hiện mục tiêu kiểm soát tốt dịch Covid- 19  và phát triển kinh tế -xã hội”.” “ Hiểu biết và chấp hành pháp luật là bảo vệ chính mình và cộng đồng, vì một xã hội dân chủ, công bằng, văn minh.” 
[bookmark: bookmark3]4. Tổ chức thực hiện:
a. Tổ tuyên truyền pháp luật 
Tham mưu với BGH nhà trường treo băng rôn khẩu hiệu, tổ tuyên truyền pháp luật xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai, giám sát việc triển khai thực hiện Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2021.
b. Các đoàn thể và giáo viên chủ nhiệm 
 - Công đoàn, đoàn thanh niên: Tuyên truyền nội dung Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2021 tới CB, GV, NV và HS.
- Giáo viên chủ nhiệm: Tuyên truyền nội dung Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2021 tới học sinh theo lớp chủ nhiệm.
c. Kinh phí thực hiện 
Kinh phí trong dự toán ngân sách nhà nước được cấp năm 2021 để tổ chức thực hiện Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2021.
Trên đây là kế hoạch tổ chức Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2021 của Trường THPT Trần Nhân Tông.
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