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KẾ HOẠCH
Về việc tuyên truyền, tham gia Cuộc thi “Tìm hiểu biển, đảo Việt Nam và 40 năm Công ước Liên hợp quốc về Luật biển năm 1982”
[bookmark: _Hlk115337476][bookmark: _Hlk115333930]Thực hiện Công văn số 1340 /SGDĐT- TCCB-HSSV, ngày  31/8/2022 của Sở GDĐT Đăk Lăk về việc tuyên truyền, tham gia Cuộc thi “Tìm hiểu biển, đảo Việt Nam và 40 năm Công ước Liên hợp quốc về Luật biển năm 1982” ;
Trường THPT Trần Nhân Tông lập kế hoạch về việc tuyên truyền, tham gia Cuộc thi “Tìm hiểu biển, đảo Việt Nam và 40 năm Công ước Liên hợp quốc về Luật biển năm 1982” đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích 
[bookmark: _Hlk115334393] Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Cuộc thi đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức, sự hiểu biết của CBGVNV&HS về vị trí, vai trò của biển, đảo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; vận động, khuyến khích CBGVNV&HS của nhà trường tích cực hưởng ứng, tham gia Cuộc thi.
2. Yêu cầu
Việc tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Cuộc thi cho CBGVNV & HS được triển khai và thực hiện nghiêm túc.
II. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN, HÌNH THỨC TỔ CHỨC
1. Đối tượng tham gia dự thi:
+ Đối tượng: Tất cả cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường.
2. Thời gian  và hình thức tổ chức: cuộc thi phát động theo hình thức online trong 07 kỳ, định kỳ 02 tuần /kỳ. Cuộc thi phát động vào lúc 09 giờ 00 phút , ngày 29/8/2022 và kết thúc  vào 16 giờ 00 phút ngày 02/12/2022. 
	Thể lệ cuộc thi được đăng tải tại địa chỉ :https:www.thongtintuyengiaogialai.vn
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Căn cứ Công văn số 1340 /SGDĐT- TCCB-HSSV, ngày  31/8/2022 của Sở GDĐT Đăk Lăk về việc tuyên truyền, tham gia Cuộc thi “Tìm hiểu biển, đảo Việt Nam và 40 năm Công ước Liên hợp quốc về Luật biển năm 1982” ;nhà trường lập kế hoạch, triển khai nội dung cuộc thi cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
Đoàn trường có trách nhiệm đôn đốc, theo dõi việc tham gia dự thi của học sinh.
Công đoàn và các tổ chuyên môn phối hợp tuyên truyền, triển khai đến toàn thể các thành viên về nội dung cuộc thi.  
	Trên đây là Kế hoạch về việc tuyên truyền, tham gia Cuộc thi “Tìm hiểu biển, đảo Việt Nam và 40 năm Công ước Liên hợp quốc về Luật biển năm 1982”  của trường THPT TRần Nhân Tông. Rất mong toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường tích cực tham gia./.
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