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CHƯƠNG TRÌNH
Công tác kiểm tra, giám sát của Uỷ ban Kiểm tra 
Đảng uỷ trường THPT Trần Nhân Tông  năm 2023
- Căn cứ Điều 32, Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam; 
- Căn cứ Quy định số 22-QĐ/TW, ngày 28/7/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng; 
- Căn cứ Hướng dẫn 02-HD/TW ngày 09/12/2021 thực hiện nội dung Quy định 22-QĐ/TW về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng;
- Căn cứ Công văn số 73-CV/UBKTHU, ngày 01/11/2022 của Ủy Ban kiểm tra Huyện ủy về xây dựng Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2023. 
- Căn cứ Chương trình toàn khóa của Đảng bộ trường THPT Trần Nhân Tông Khóa VI, nhiệm kỳ 2020 - 2025;
- Uỷ ban kiểm tra Đảng uỷ Trường THPT Trần Nhân Tông xây dựng Chương trình công tác kiểm tra, giám sát năm 2023 như sau:
I. NỘI DUNG VÀ ĐỐI TƯỢNG KIỂM TRA, GIÁM SÁT
	1- Về kiểm tra dấu hiệu vi phạm đối với tổ chức đảng và đảng viên
	Chủ động nắm tình hình, kịp thời phát hiện và tăng cường kiểm tra các tổ chức đảng, đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm trong việc chấp hành cương lĩnh chính trị, Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị, Quy định, Quy chế của Đảng, của cấp ủy cấp trên và cấp mình, về nguyên tắc tập trung dân chủ, phẩm chất đạo đức lối sống, đoàn kết nội bộ, về chính sách pháp luật của Nhà nước, vấn đề bức xúc mà cán bộ, đảng viên và giáo viên quan tâm. Nắm chắc tình hình đảng viên, tập trung vào cấp ủy, cán bộ thuộc diện cấp ủy quản lý, trước hết là cán bộ chủ chốt, đảng viên được quy hoạch nguồn nhân sự tham gia cấp ủy khóa mới, kịp thời phát hiện và kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với tổ chức Đảng cấp dưới và đảng viên thuộc Đảng ủy quản lý.
	2- Về giải quyết tố cáo và khiếu nại kỷ luật Đảng
	Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức, đoàn thể trong nhà trường để giải quyết 100% các trường hợp có đơn thư tố cáo đủ điều kiện xem xét, giải quyết đối với tổ chức đảng và đảng viên thuộc diện Đảng ủy quản lý. Xem xét giải quyết và tham mưu giúp Đảng ủy giải quyết dứt điểm các vụ việc, bức xúc mà cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân quan tâm; các vụ tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Giải quyết 100% đơn thư khiếu nại kỷ luật Đảng thuộc thẩm quyền. Giải quyết và tham mưu giúp Đảng ủy giải quyết đơn thư tố cáo, khiếu nại kỷ luật Đảng đảm bảo đúng thời gian quy định.
	3- Về kiểm tra đối với tổ chức đảng và đảng viên
	-  Kiểm tra việc xây dựng và thực hiện chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát đối với chi bộ 2.
 Thời gian tiến hành cuối tháng 9/2023 ( Quý III)
	4- Về giám sát đối với tổ chức đảng và đảng viên
a) Giám sát chuyên đề
Đối với tổ chức: Giám sát việc thực hiện quy chế làm việc, nguyên tắc tập trung dân chủ, đoàn kết nội bộ đối với chi bộ 1.
	Đối với đảng viên: Giám sát việc thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao đối với đồng chí Phùng Đắc Cần phó bí thư chi bộ 1. (Vai trò phó bí thư chi bộ, tổ trưởng chuyên môn)
 Thời gian tiến hành giám sát trong tháng 8/2023 ( Quý II)
b) Giám sát thường xuyên
Tăng cường công tác giám sát thường xuyên, theo dõi nắm bắt tình hình; trao đổi nghiên cứu tài liệu, báo cáo thông tin phản ánh của các tổ chức, các nhân để kịp thời tham mưu xử lý các vụ việc  có liên quan đến cán bộ, đảng viên thuộc diện Đảng ủy quản lý. 	
Tăng cường công tác giám sát thường xuyên đối với các chi bộ trực thuộc và đảng viên kể cả cấp ủy viên cùng cấp về thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao; việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, quy định, quy chế của Đảng; nghị quyết, chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật của Nhà nước. Chú trọng việc giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII), về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; việc tổ chức nghiên cứu, quán triệt, triển khai thực hiện Quy định 102-QĐ/TW ngày 15/11/2017 của Bộ Chính trị, về “xử lý kỷ luật đảng viên”. Đặc biệt là giám sát việc thực hiện Quy định số 10-QĐ/TU, ngày 11/8/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Đắk Lắk “về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội; sử dụng hiệu quả thời gian làm việc; không uống rượu bia trước, trong giờ làm việc đối với cán bộ, đảng viên”. Quyết định số 534-QĐ/TU, Quyết định số 1008-QĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về sửa đổi bổ sung một số điều của Quy định số 10-QĐ/TU “thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội; sử dụng hiệu quả thời gian làm việc; không uống rượu bia trước trong giờ làm việc đối với cán bộ, đảng viên”. Và thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 
Thông qua việc giám sát thường xuyên, phát hiện và đề nghị kiểm tra, kết luận kịp thời dấu hiệu vi phạm của tổ chức đảng cấp dưới và đảng viên.
II. THAM MƯU CHO ĐẢNG ỦY
Uỷ ban kiểm tra Đảng uỷ kịp thời tham mưu cho Đảng ủy Trường THPT Trần Nhân Tông thực hiện các nhiệm vụ phát sinh của cấp ủy theo yêu cầu công tác lãnh đạo của cấp ủy và Ủy Ban kiểm tra Huyện ủy.
III.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN
     - Uỷ ban Kiểm tra Đảng uỷ Trường THPT Trần Nhân Tông xây dựng chương trình, tham mưu cho Đảng uỷ trường trong việc tiến hành kiểm tra, giám sát đối với các chi bộ, đồng thời báo cáo kết quả kiểm tra với Đảng uỷ trường.
Trong quá trình thực hiện chương trình này, căn cứ tình hình thực tế, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy sẽ điều chỉnh, bổ sung chương trình công tác cho phù hợp.
	- Các chi bộ chuẩn bị các nội dung theo các chuyên đề kiểm tra để báo cáo với đoàn kiểm tra của Uỷ ban kiểm tra Đảng uỷ Trường THPT Trần Nhân Tông.              
	Nơi gửi:
- Uỷ ban KT Huyện ủy  (Để báo cáo).
- Đảng uỷ trường;
- Các Chi bộ trực thuộc;   Để thực hiện.
- Các uỷ viên UBKTĐU;
- Lưu Văn phòng.
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